

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 40 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 80 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Amerika jegyzéke Berlinbe érkezett

A jegyzék állítólag ultimátum jelleggel bír — Londoni hír az Unio háborus készülődéseiről — A németek Ypernnél elfoglaltak egy angol állást — A franciák támadásai a Caillette-erdőben meghiusultak — Asquith bejelentette a kormányválságot

A német—amerikai válság tetőpontra hágott, miután *Amerikának a német jegyzékre adott válasza* tegnap éjszaka Berlinbe érkezett. Amikor ezeket a sorokat írjuk, még nem vált ismertté az Egyesült Államok válaszában tartalma s így a kellő fentartással kell fogadni azokat a híreket, melyeket a válaszigyzék elküldésének kapcsán *Londonból* világáig röptettek. E hírek szerint Wilson elnök kijelentette volna, hogy *az amerikai jegyzék ultimátum jelleggel bír*. Mint ismeretes, a londoni sajtó az Unio-nak már több jegyzékét fölruházta az ultimátum címmel és jelleggel és ennek dacára tovább folyt a jegyzékváltás Amerika és Németország között, közel egy esztendőn át. Bár a napokban híre kelt Wilson olyan kijelentésének, hogy a mostani válaszigyzék az utolsó iratváltása lesz a német kormányval, mégis az „ultimátum” jellegnek ellene mond az a körülmény, hogy Wilson jegyzéke az amerikai követelések teljesítésére — ugyancsak londoni forrás szerint — *nem tűzött ki határidőt*; ezzel az okfejtéssel nincs ellentétben az a jelentés, hogy Amerika *haladéktalanul* követeli a választ. — Egyébként teljes tájékozódást e tekintetben *Berlinből* várhatunk, minthogy az amerikai jegyzék megismertetésére a német külügyi kormány jogosult. A jegyzék közzététele holnapra várható.

A *verduni csatában* tegnap sem volt szünet. A német hadvezetőség tegnapi közléséből, amely a Haudromonttól délre levő kőbánya elfoglalását az előző napi siker betetőzése gyanánt említette, világossá vált, hogy a németek ezen a szakaszon egyelőre nem terveznek további előnyomulást, hanem az eddig oly nagyszerűen bevált módszer szerint megerősítik és biztosítják kivivott új vonalukat. A mai német jelentés nem is emlékezik meg újabb német offenzív vállalkozásokról a Maas-menti arcvonalon. Viszont az is előrelátható volt, hogy a franciák ellentámadásokkal igyekeznek megfosztani a németeket legújabb térnyerésuktől, az erre irányuló kísérleteik azonban kudarcot valottak. A vár déli frontján és a *Woivre*-ben tüzéségi harcok folytak. A *flandriai* arcvonalon a németek *Ypern* és *Langemarck* között *elfoglaltak egy angol állást*.

Az orosz harctéren és a Balkánon változatlan a helyzet. Az olasz harctéren csak a déltiroli fronton voltak gyalogos harcok; a *Col di Lana* csúcsa az olaszok kezében van, a Su-

gana-völgyben viszont a mieink sikeresen megvédték hódított állásaikat az olasz támadásokkal szemben.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az Unio és Németország Az Unio jegyzéke Berlinben

Washington, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) Wilson elnök tegnap elküldte az Egyesült Államok jegyzékét Németországnak.

London, április 20. *Washingtonból* jelentik: Wilson elnök a kongresszus tagjai előtt kijelentette, hogy a Németországhoz küldött jegyzék ultimátum jellegével bír. A jegyzék nincsen időhöz kötve, de haladéktalan választ követel.

Berlin, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) A „Lokalanzeiger” jelenti: Az Egyesült Államok jegyzéke az elmúlt éjjel Berlinbe érkezett. A jegyzéket Gérard nagykövét valószínűleg a mai napon fogja átnyújtani a külügyi hivatalban.

Az Unio háborus készülődése

Basel, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) A londoni „Daily News” jelenti: Az amerikai kormány készülődéseket tesz a háború esetére. A tengerészeti miniszter tegnap részletes utasításokat küldött a flottaparancsnokságnak, a hadügyminiszter viszont a csapatparancsnokoknak adta ki a megfelelő utasításokat.

A belga-francia harctér

Berlin, április 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy tőhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

Az yperni hajlásban német járőröknek több ponton sikerült az angolok árkaiba behatolniok. Így a langemarck—yperni országot mellett, ahol mintegy 600 méter hosszúságban megszállták az ellenséges állást és azt több kézigránát-támadással szemben szilárdan megtartották. Itt, valamint Wlertjénél és Yperntől délre összesen 1 tiszte és 108 főnyi legénységet foglyul ejtettünk és 2 gépjegyet zsákmányoltunk.

A Tracy le Mont-tól keletre tegnap este vonalaink ellen lövelt gáz csak magunknak a franciáknak árkaft ülte meg.

A Maas-területen az ellenség heves tüzelet intézett a keleti parton töle elfoglalt állások ellen. A Caillette-erdőben az előkészítő tü-

zelésből estefelé erős támadás fejlődött. Az ellenség egy kiszögélő sarkon árkaikba jutott. Egyébként a támadást a franciák súlyos veszteségei mellett és néhány francia foglyul ejtése mellett visszavertük.

A Woivre-síkságon és a Verduntól délre emelkedő magaslaton a tüzéségi harcokat mindkét fél részéről nagy hevességgel folytatják. Gyalogsági harcra ott nem került sor.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Anglia védekezik a németek partraszállása ellen

Stockholm, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) A *Ruskoje Slowo* jelenti *Londonból*:

A jelek szerint a német flotta a keleti angol partok ellen tervez valamit. London komoly politikai körökben úgy tudják, hogy a németek tekintélyes számú csapatokat akarnak partraszállni Anglia keleti partjain. Az angol admirális nagyszabású intézkedéseket tett a németek tervének meghiusítására.

Elsüllyesztett angol hadihajók

Kopenhága, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) A *National Tidende* jelenti: A dán partokra a *Kugenbel* és *Markman Lightood* angol torpedórombolók nevével ellátott mentőövek vetődtek. Ebből azt következtetik, hogy az angol torpedórombolók *elsüllyedtek*.

Asquith bejelent az angol kormány válságát

London, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) Az alsóház tegnapi ülésén Asquith miniszterelnök feltárta az angol kormány súlyos helyzetét. Többek között ezeket mondta:

— Még mindig vannak lényeges pontok, melyekről nem sikerült a kabinetben megegyezésre jutni. — Amennyiben a nézeteltéréseket meg nem szüntethetjük, bekövetkezik a kormány összeomlása. Ezt elháríthatjuk azzal, hogy a tanácskozásokat még néhány napig folytatjuk.

Ezután indítványozta, hogy a ház április 25-ig napolja el üléseit. Carson hozzájárult az indítványhoz, mire az ülés véget ért.

Rotterdam, április 20. *Londonból* jelentik: Asquith kijelentése, mellyel hivatalosan beismerte, hogy a kabinetben a védkötelezettség kérdésében nézeteltérések forognak fenn, a legnagyobb feltűnést keltette. Az *Evening News*

valószínűnek tartja, hogy *Asquith engedni fog és hozzájárul az általános védkötelezettséghez.*

A kabinet megegyezett

London, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség állítólag a legjobb forrásból jelenti, hogy a *politikai válság ügyében megegyezés történt.*

London, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) A sajtóiroda jelenti: *A kormány mai tanácskozásán megegyezés jött létre ama javaslatok ügyében, melyeket az ujoncozás kérdésében a parlament elé fognak terjeszteni. Az ujoncjavaslatokat mindkét házban kedden titkos ülésen terjesztik elő.*

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, április 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Lényeges esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Osztrák-magyar repülő-támadás a cár szemeláttára

Stockholm, április 20. *Pétervárról* jelentik: A délnyugati arcvonalon megtartott *császári csapatszemle* alkalmával egy *osztrák-magyar repülő vakmerő támadása* következtében például fegyverzetlenség mutatkozott.

A cár *Brussilow* tábornokkal ellépett az ujoncok arcvonala előtt, amikor egy *osztrák-magyar repülő több bombát dobott le és egy téliálatat a csapatokat is érte.* A katonák, akik még nem szoktak hozzá a tüzeléshez, *vad futásban menekültek helyükről, miközben a cárt majdnem baleset érte.*

A helyzet kínos voltát fokozta, hogy maga a cár teljesen elvesztette nyugodtságát. *Egész haragját kiöntötte Brussilow ellen, aki nem szervezte meg kellőképpen a repülő-támadások elleni védelmet és táviratilag visszahívta az éppen most elbocsájtott Ivanow tábornokot a délnyugati főhadiszállásra.*

Álhírek orosz-német tárgyalásokról

Berlin, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) A *Norddeutsche Allgemeine Zeitung* írja:

Ujabb ismét sokat beszélnek arról, hogy orosz részről lépések történtek tárgyalások kezdeményezése iránt. Illetékes körökben ilyen lépésekről mit sem tudnak.

Vladivostok nem lesz hadikikötő

Stockholm, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) A *Tsitsi* japán lap jelenti, hogy egy újabb japán-orosz megegyezés értelmében *Vladivostok* elveszti hadikikötő jellegét.

A balti lakosok a kancellár beszédéről

Stockholm, április 20. Az itteni balti köri értesítése szerint egy rendkívül tekintélyes *estlandi* személyiség a következő kommentárt írta a német birodalmi kancellár beszédéhez:

— A német ígélet *megváltás* gyanánt hatott, mint az *ígélet csillaga* a fenyegetések zordon éjszakájában. Nem hiszik, hogy a balti lakosok helyzete rosszabbodni fog. Az orosz kor-

mány által föllállított leszámolási program elleni harcban az *együvé tartozás* érzetét a benső kötelekkel tartalmas módon meg fogják erősíteni.

Az olasz háború

Budapest, április 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

Kedvezőbb látási viszonyok következtében a *tüzérségi harcok* tegnap az arcvonal számos helyén újra *élénkebbek* voltak.

A *Col di Lana* csúcsa az ellenség birtokában van.

A *Sugana*-szakaszon az olaszok új hadállásainkat eredménytelenül támadták.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az alpinik veszteségei a karinthiai határfreton

Basel, április 20. A *Basler Nachrichten* jelenti *Milanoból*: A volt *alpinik* behívása folytán, ami tegnap történt, a *karinthiai határon* legutóbb történt harcokban súlyos veszteségeket szenvedett *alpinic*-csapatokat mintegy *9000 emberrel* erősítették meg.

Sonnino és a nacionalisták

Basel, április 20. Az *Idea Nazionale* azt írja, hogy a *nacionalisták* nincsenek megelégedve *Sonnino* beszédével. Mindazonáltal a kamarában mellette szavaztak, mert nem akartak a szociálista ellenzékhez csatlakozni.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, április 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:*

Lényeges esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

2000 áldozata volt a Szaloniki elleni légi támadásnak

Frankfurt, április 20. A *Frankfurter Zeitung* jelenti: Egy német mérnök *Szalonikiból* küldött levelében azt írja, hogy a német repülőknél legutóbb *Szaloniki* ellen intézett támadása alkalmával a ledobott bombák több mint *2000 embert öltek meg és sebesítettek meg.* A bombák különösen a városon kívüli sátor táborokban elhelyezett *angol katonák* közül szedtek sok áldozatot.

40 halott Venizelosék gyűlésén

Genf, április 20. (Magyar Távirati Iroda.) A *Petit Parisien* jelenti *Szalonikiból*: A *Venizelos*-párt kedden újabb gyűlést hívott egybe, amely ismét véres zavargásokkal végződött. A gyűlésen *revolverlövés*ek dördültek el. Beszél, hogy a *gyűlésnek negyven halottja van.*

A törökök harcai Trapezunt eleste

Rotterdam, április 20. *Trapezunt elfoglalásáról* hivatalosan a következőket jelenti *Pétervárról*:

Trapezuntot bevettük. A kisázsiai tengerpart e nagyon fontos erődítési pontjának elfog-

lalása megkoronázza az orosz *Kaukázus-hadsereg* csapatainak és az orosz *Fekete-tengeri flottának* egyesített erőfeszítéseit. A *Kaukázus-hadsereg* vitéz csapatai az április 14-ike óta tartó harcokban a *Karageri folyónál* megverték a *törököket* és visszavonulásuk közben *emberföltö*tt erővel rövid távolságra üldözték őket, miatt *ellenállásukat* megtörték. Az orosz *hajóágyuk* erőteljes támogatása folytán *merész partraszállást* hajtottak végre és a *hajóágyuk* együttes működést fejtették ki a *partvidéken* álló többi csapattal.

Kut-el-Amara ostroma

Hága, április 20. *Ámbár a Kut-el-Amarába* bezárt *Townshend* angol tábornok *hadijelentése*iben még mindig *optimisztikusan* nyilatkozik, a londoni sajtó immár *rendkívül válságosnak* tartja a helyzetét és aggódo előérzettel *emlegeti* azokat a súlyos *ember-áldozatokat*, melyekbe a *fölszabadító kísérletek* kerültek. Annak dacára, hogy a *Gorringe* tábornok *vezérlete* alatt álló *fölmertő hadsereg* *kitti*ő harcosokból áll, több lap — köztük a *National* ismert *hetilap* is, amely kezdettől fogva *ellenzte* ezt az *expedíciót* — attól fél, hogy *Gorringe el fog kényszerülni.*

HIREK

— *Nagypénteki istentiszteletek.* A nagypénteki református istentiszteletek sorrendje a következő: A Nagytemplomban *prédikál*: d. e. Baltazár Dezső dr. püspök, d. u. Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban d. e. Dicsőfi József lelkész, d. u. Szele György lelkész; a Kossuth-utcai templomban d. e. Uray Sándor lelkész, d. u. Fóris Endre segédlelkész; az Árpád-téri templomban d. e. Zih Sándor lelkész, d. u. Márton Sándor segédlelkész; az ispotályi templomban d. e. Fóris Endre segédlelkész d. u. Pinkóczy Gusztáv segédlelkész; a Homokertben d. e. Boér Károly vallásnár, d. u. Molnár Ferenc segédlelkész. A kollégiumi oratóriumban a sebesült és lábadozó katonáknak *prédikál* Erdős Károly lelkész-képző intézeti tanár; *urvacsorát* oszt Kiss Ferenc lelkész-képző intézeti igazgató.

Az ágost. hitv. ev. templomban nagypénteken, április hó 21-ikén délelőtt 10 órakor *passio*, Jézus szenvedésének története. Második rész. Az istentiszteletet *végzi és urvacsorát* oszt Materny Lajos főesperes. Délután 5 órakor *Labossa* Lajos segédlelkész *prédikál.*

— *Jegyzések a negyedik hadikölcsönre.* Debrecenben, valamint Hajdumegyében is *biztató lendülettel* kezdődtek meg a *jegyzések* a negyedik hadikölcsönre. Eddig a következő jegyzésekről kaptunk értesítést:

A *Hajduböszörményi Hitelbank és Takarékpénztár Részvénytársaságnál* a hadikölcsön-jegyzés első napján nagyobb *jegyzéseket* eszközöltek: *Tisz* a István gróf, *Baltazár* Dezső dr., *Kiss* Ferenc, *Paksy* Károly, *Ujvárossy* Szabó Lajos dr., *Kövér* Gábor dr., *Kovács* Imre, *Angyal* Sámuel, *U. Szabó* Sándor, ifj. *Kiss* András, stb.

— *A családi pótlék kiterjesztése.* Debrecen törvényhatósága elhatározta, hogy a *családi pótlékot* a háromnál több gyermek után is megadja a városi *tisztviselőknél* és *alkalmazottaknál*. Fedezetül 4 százalékos *községi pótladót* jelölt ki. A határozat most érkezett le a *belügyminiszter jóváhagyásával* és a tanács *intézkedett*, hogy az *igénnyel bírók* már 1916. január 1-től *kezdődőleg* megkapják a *családi pótlékot* a háromnál több gyermek után is.

— *Az új időszámítás.* A hivatalos lap mai száma közli a *minisztérium* *rendeletét* az 1916. május 1-től *szeptember végéig* alkalmazandó új *időszámításról*. A *rendelet* szerint a magyar *szent korona országainak területén* jelenleg *használatos* *egységes közép-európai időszámítás* 1916. május 1-től *kezdve* 1916. szeptember 30-ig *bezárólag* *akként* módosul, *hogy az új időszámítás* az eddig *általánosan* *használt* *egységes közép-európai időszámításhoz* képest *egy órával* *előbbre* lesz.

— **A husvétii sétahangversenyek.** A debreceni Hadsegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt Egylet debreceni választmánya husvét első és második napján a Bika-szálloda dísztermében délután 5 órától 7-ig Magyar Imre és Kiss Béla zenekarának közreműködésével nagyszabású sétahangversenyt rendez. Beléptidj 40 fillér. A sétahangverseny rendezősege ezúton is kéri a közönség szíves pártfogását.

— **A 18 éves népfőkelők fölmentése.** A *Budapesti Tudósítót* felhatalmazták annak közlésére, hogy az 1898-ban született és a nepelkélési szemlén fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált népfőkelésre kötelezettek felmentésére vonatkozó kérvények csak rendkívüli esetekben lesznek tekintetbe véve. — A felmentés iránti kérvényeket az illetőnek soroztatása napjától számított nyolc napon belül kell benyújtania, különben figyelmen kívül hagyatnak.

— **Flohr ezredes köszönete.** Flohr János ezredes, a debreceni 2. honvédszázred volt parancsnoka a következő köszönő levelet intézte a polgármesterhez:

„Méltóságos Udvari Tanácsos, Polgármester Ur! Dandárparancsnokká történt kinevezetésem alkalmából hozzászóló intézett kitüntető jókívánságaiért fogadják Méltóságod őszinte köszönetem nyilvánítását. Jelenlegi állásomba történt kinevezetésem — remélem — csak a háború tartamára vonatkozik, így nem lesz végleges; ekként még nincs eldöntve, hogy tényleg távoznom kell-e Debrecenből? Remélem és a jó Istent is arra kérem, hogy a győzelmes hazatérésnél szeretett volt ezredemet, amely annyi diadalt és dicsőséget szerzett magának, én vezethessem vissza Debrecenbe, honnan 1914. augusztus 21-én becsülettel és dicsőségért a haza védelmére én indítottam utnak. Ezt elérni életem legszebb ünnepnapja lenne. Adja Isten, hogy úgy legyen. Arra kérem még Méltóságodat, hogy a legközelebbi tanácsülésnél a tanács tagjainak és a város polgárságának igaz szívből eredő üdvözlőlevelüket tolmácsolni kegyeskedjék. Fogadják Méltóságod kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását. — Állomáshely, 1916. április 17-én. Flohr ezredes.”

A polgármester ma mutatta be Flohr ezredes levelét a tanácsnak, amely tudomásul vette azt.

— **A közjegyzői kamara ülése.** A debreceni kir. közjegyzői kamara e hó 16-án tartotta meg évi rendes közgyűlését Debrecenben, a betegsége miatt távollévő elnök, Lestyán Adorján udvari tanácsos helyett Galánffy János dr. kamarai titkár elnökölte alatt. Az évi jelentések tudomásulvétele után megejtették a tisztújítást. Elnökké egyhangúlag újra Lestyán Adorján udvari tanácsos debreceni kir. közjegyzőt választották. Választmányi rendes tagok lettek: Zrumetzky Béla kir. tan., Galánffy János dr., Orley György dr. és Nemesóthi Szabó Antal; póttagok: Padrah Sándor és Bónyi Adorján. A tisztújítás megejtése után a kamara választmánya titkárnak Galánffy János drt, pénztárnokának Nemesóthi Szabó Antalt ismét megválasztotta. A közgyűlés távollévő elnökét megehangú táviratban üdvözölte újból való megválasztása alkalmából.

— **Városi alkalmazottak fizetésemelése.** A tanács a rendőrségi kézbesítők 2 korona napi-díját fölemelte 3 koronára. Amikor ezt bejelenté majd a közgyűlésnek, egyúttal előterjesztést fog tenni az iránt is, hogy az ideiglenes városi hajdúk 2 korona napi-díját is emelje föl 3 koronára. A polgármester pedig a legközelebbi közigazgatási bizottsági ülésen fog javaslatot tenni a városi utkaparók fizetésének felemelése iránt.

— **Az Uránia** ma, nagypénteken, nem tart előadást. Az ünnepi műsorokra felhívjuk a közönség figyelmét, miután a két legjobb film-primadonna: *Maria Carmi* (szombat, vasárnap), *Erna Morena* (hétfő, kedd) fogják gyönyörködtetni az ünneplő közönséget.

— **Kardos László** (Kossuth-utca 9.) ajánlja tavaszi árucikkeit, valamint nagy raktárát, mely gazdagon el van látva mindenfaj vászon, fehérnemű, kelengye, harisnya és damaszt árukkal. Paplantöltő vatta és madráctöltő lószőr nagyban is kapható.

— **Husvétii istentiszteletek az orosz és szerb foglyok részére.** Debrecen sz. kir. város gazdasági munkabizottsága felhívja a Debrecen határára levő gazdákat, akiknek orosz vagy szerb hadifoglyaik vannak, hogy azokat a husvétii ünnepek alkalmával az alább közölt helyeken a vasárnap, e hó 23-án tartandó istentiszteletekre behozni szíveskedjenek: A római és görög katolikusok részére a Szent Anna-utcai római katolikus, illetve az Attila-téri templomban reggel 7 órakor. A görög keleti (pravoszlávni) hívek részére reggel 8 órakor a Vilmos huszárkaszárnya udvarán. Az evangélikus hívek részére d. e. 10 órakor a Miklós-utcai ágostai evangélikus templomban tartják meg az istentiszteleteket.

— **Katonai kinevezések.** A hadseregőparancsnokság Buzás Gyula népfőkelő őrmestert, beosztva a 3. honvéd pótzászlóaljnál, a 11. népfőkelő parancsnokság nyilvántartásában népfőkelő hadapróddá, Kriszta Tibor, a 3. népfőkelő parancsnokság nyilvántartásában álló népfőkelésre kötelezett polgári állatorvost népfőkelő állatorvossá nevezte ki.

— **Elítélt élelmiszerdrágítók és tejhamisítók.** A rendőri kihágási bíró Kovács Istvánét 2 napi elzárásra és 30 korona fő- és 20 korona mellékbüntetésre ítélte. Felebezés folytán ma vette bírálathoz az ítéletet a városi tanács, amely a 2 napi elzárás főtartása mellett a pénzbüntetést 10 és 5 koronára szállította le. Ecsedi Józsefné hentesüzlettulajdonost 6 napi elzárásra és 200 koronapénzbüntetésre ítélte a rendőrbíró, mert a hatósági árnál drágábban árusította a húst. Az elítélt a tanácshoz felebezett, amely helybenhagyta az elsőfokú hatóság ítéletét. Tóth Rózát vizes tej árusítása miatt ítélte el a rendőrség. A tanács 2 napi elzárásra és 30 korona fő- és 20 korona mellékbüntetésre mérsékelte az ítéletet, mert a forgalomba hozott vizes tej csak 7 liter volt. Novai Imre uradalmi intézőt szintén vizes tej forgalomba hozatala miatt tíz napi elzárásra mint fő- és 200 korona mellékbüntetésre ítélte a rendőrség. A tanács tekintettel arra, hogy a tej csak 15 százalék vizes tartalmú volt, mérsékelte az ítéletet 150 korona pénzbüntetésre.

— **Husvétii előadások az Apollóban.** Ma, nagypénteken, nincs előadás. — A husvétii ünnepekre érdekes és változatos műsort állított össze az Apollo. Nagyszombaton és husvét vasárnap Henny Porten főszereplésével a „Diadalmas szerelem” című nagyhatású három felvonásos dráma lesz műsoron, melyhez elsőrangú kísérő műsorban „A dzsungel mélyén” című dráma és „A guruló kalap” című vígjáték foglal helyet. Husvét hétfőjén pedig egy izgalmas bűnügyi történet kerül színre, melynek a címe „A gyémánt-bankár” s mely ezidő szerint a legszenzációsabb filmjelenet. Ma, nagyszombaton az előadások — tekintettel az ünnepi körmenetre — este 7 órakor és 9 órakor kezdődnek.

— **Öngyilkosság.** Az egyetem építésénél a munkások ma reggel egy halottra bukkantak. Értésítették a rendőrséget, amely a nyomozás során megállapította, hogy a halott Tóth Gábor 40 éves hajdunánási születésű, 3. honvédszázredbeli katona, aki egy gerendára akasztotta föl magát. Az öngyilkosság okát nem sikerült kideríteni. A mentők beszállították a halottat a kórház halottasházába.

— **Közhasznú munkások a bábaképezde mellett.** A debreceni Közhasznú Munkások-Egyesület a bábaképezde melletti területet kérte a várostól a dohánygyári alkalmazottak részére munkások létesítése céljából. A tanács a mérnöki hivatal tervrajza alapján ma kimondta az 5775 négyszögöl terület átengedését, négyszögölenként évi 4 fillér bér ellenében és fölhívja az egyesületet, hogy írja alá a szerződést.

— **Kinevezések a dohánygyár tisztikarában.** A m. kir. dohányjövédéki központi igazgató Szentpéteri Ferenc segélydíjas dohányjövédéki gyakornokot a debreceni dohánygyári igazgatóságnál, Csató László segédtisztit teendővel megbízott dohánygyári gyártási ügyelőt szintén a debreceni dohánygyári igazgatóságnál a XI. fizetési osztályba dohánygyári segédtisztekké kinevezte.

— **Husvétii lapok** óriási választékban, viszonteladóknak is olcsó árban, Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— **A konyhakertészeti piac áthelyezése.** A főkapitány előterjesztése alapján a városi tanács elhatározta, hogy a konyhakertészeti piac május 1-től csak a Rákóczi-utcán lesz. Ide telepítik át a városháza mögötti piacot is.

— **Bolthelyiség** Kossuth-utca 11. szám alatt, nagybbszabású bármily üzlet részére, terjedelmes mellékrészekkel, 1916. augusztus 1-től bérbé vehető. Értekezhetni Kardos László üzletében.

— **Elsőrangú,** modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalat Végh Gyula szücsmesternél, Debrecen, Szent Anna-utca 3. Telefon 5-93.

— **Cipőüzlet áthelyezés** miatt a raktáron levő összes cipőim minden elfogadható árban kiárusítom. Amerikai egész sevró varrott cipő 20 korona. Nagy cipőáruház, Hatvan-u. 8.

SZÍNHÁZ

Műsor:

PÉNTEK: Szünet.

SZOMBAT: Szünet.

VASÁRNAP: Délután: *Trilby*, szimű. Este: *Legénybucsu*, operett.

Nagy könyvvásár.

Óriási árleszállítással

csak f. évi június hó 20-ig

Jókai, Mikszáth, Eötvös,
Rákosi, Ambrus, Verne
stb. művek

teljesen új állapotban

a bolti ár $\frac{1}{3}$, $\frac{1}{4}$ és $\frac{1}{2}$
áráért

Aczél Antiquáriumban

Első Takarékpalotában.

Szabad bemenet. Vétel nem kötelező.

Tessék megtekinteni és
árjegyzéket kérni.

Somossy László cég

HASZDUVÁRMENNYE SZÁLLÍTÓJA

Tavaszi ujdonságok

Divatkelme, Ruhaselyem,

Ruhavászon, Zephir,

Karton, Grenadinokban

óriási választék!

Kisasszony

gépírásban, gyorsírásban jártas, szép kézírással gyakornoknak felvétetik. Német nyelvben jártas előnyben.

Írásbeli ajánlattal jelentkezhet:

Trigárszky Emil áruügynökségében.

Ügyes kőmivességeket és téglagyári munkásokat keres

magas bér mellett a »Bóni« Gyártelep és Mezőgazdasági Részvénytárs. Nyirbátor. Jelentkezők forduljanak Lusztig Dezső és Társa ügynöks. irodához Debrecen, Iparkamara-épület, a hol bővebb felvilágosítást nyernek.

Máthéi János

vízvezeték, fürdőberendezés és csatornázási vállalkozó

Debreczen. Műhely és iroda Barabos-u. 54. Telefon 321. Háztulajdonosok Egyesületének vállalkozója.

Szíves figyelmébe ajánlom a nagyérdemű háztulajdonosoknak vállalatomat, saját vezetésem és felügyeletem alatt készítek vízvezeték, fürdőberendezést, csatornázást és e szakmába vágó javításokat a legjobb anyagokból, szakszerű kivitelben, felelősségem mellett, a legmértékesebb árakban.

Meghívásra készséggel állok rendelkezésére a t. háztulajdonos uraknak.

Nagybeesű megrendeléseiket kérve

teljes tisztelettel

MÁTHÉI JÁNOS, vállalkozó.

Perocid és Cuprin

szőlőpermetezéshez

kapható

Deutsch Albert és Fia

Piac-Hatvan-utca sarok.

Kifutó fiú felvétetik a kiadóhivatalban.

A negyedik magyar hadikölcsön.

Több mint husz hónapja annak, hogy megsemmisítésünkre törő ellenségeink reánk zudítottak minden idők legnagyobb háboruját. Azóta diadalmas fegyvercink súlyos csapásokat mértek roppant számú ellenségeinkre és szövetségeseinkkel együtt aratott döntő győzelmeink nyomán immár nincs kétség a végső siker iránt.

A hosszan elhúzódó háború nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államkincstárral szemben, a hadiszükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezúttal — úgy mint az előző hadikölcsönöknél, azonban a zárolás mellőzésével — **6%-kal kamatozó járadékkölcsön-kötvényeket** és ezzel egyidejűleg **5 1/2%-kal kamatozó állami pénztárjegyeket** bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez, mint ez a legutóbb a német birodalomban is történt és a kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás tartama és az aláírási helyek.

Az aláírás időtartama 1916 április 19-től május 23-ig bezárólag terjed. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei s az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A címletek nagysága.

A bemutatásra szóló 6%-os járadékkölcsönkötvények 50, 100, 1000, 5000 és 10,000 koronás, a bemutatásra szóló 5 1/2%-os állami pénztárjegyek pedig 2000, 5000, 10,000 és 50,000 koronás címletekben fognak kiállítani. Tehát a negyedik hadikölcsönnél is a 6%-os járadékkölcsönre jegyezhető legkisebb összeg 50 koronában van megállapítva, hogy így a kölcsön jegyzése a legszélesebb néprétegek részére is lehetővé tétessék.

Az aláírási ár.

A kibocsátásra kerülő címletek aláírási ára a szerint, amint az aláírt összeg ellenértékének befizetése a kétrészre osztott aláírási időtartam első vagy második felében történik, avagy az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, az **időközi kamatokra való tekintettel** különböző összegekben a következőképp van megállapítva:

I. A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó járadékkölcsönkötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért:

1. ha az aláírásakor az aláírt összeg egész ellenértéke befizettetik:

a/ az 1916. évi április 19-től május 5-ig bezárólag történő aláírás esetén: 97 K 20 fillérben;

b/ az 1916. évi május 5-ikét követő időben 1916. évi május 23-áig bezárólag történő aláírás esetén: 97 K 50 fillérben;

2. ha pedig a kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szólólag 98 koronában;

II. Az 5 1/2%-kal kamatozó állami pénztárjegy aláírási ára minden 100 korona névértékért:

1. ha az aláírásakor az aláírt összeg egész ellenértéke befizettetik:

a/ az 1916. évi április 19-től május 5-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 90 f-ben;

b/ az 1916. évi május 5-ikét követő időben 1916. évi május 23-ig bezárólag történő aláírás esetén 92 K 20 f-ben;

2. ha pedig kedvezményes (részletekben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szólólag 92 K 65 f-ben. A fenti árakon felül az aláíróval szemben sem folyóamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Kamat (szelvény)-esedékesség.

A negyedik hadikölcsön 6%-os járadékkötvényei 1916 május 1-től kezdődőleg és minden év május 1-én és november 1-én lejáró félévi utólagos részletekben évi 6%-al, az 5 1/2%-os állami pénztárjegyek pedig 1916 június 1-től kezdődőleg évi 5 1/2%-kal minden év június 1-én és december 1-én lejáró félévi utólagos részletekben kamatoznak, tehát a 6%-os járadékkölcsönnél az első szelvény 1916 november 1-én, az 5 1/2%-os állami pénztárjegykölcsönnél pedig 1916 december 1-én esedékes.

Részletfizetési kedvezmény.

Az esetben, ha a 6%-os járadékkölcsönre aláírt összeg 100 K-át meg nem halad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 6%-os járadékkölcsönre történő és 100 K-t meghaladó, valamint általában az 5 1/2%-os állami pénztárjegykölcsönre eszközölt aláírásoknál azonban a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen leteendő. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

a jegyzés ellenért.	25%-a	legkésőbb 1916 június 9-ig
a " " "	25%-a	" " " 17-ig
a " " "	25%-a	" " " 28-ig
a " " "	25%-a	" " " július 8-ig

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

Az 5 1/2%-os állami pénztárjegykölcsön visszafizetése.

Az 5 1/2%-os állami pénztárjegyekben megjelölt tőkekövetelést a m. kir. államkincstár a beváltóhelyeknél a bemutatónak, az állami pénztárjegy bevonása ellenében, minden levonás nélkül, adó- és illetékmentesen 1926 június 1-én visszafizeti.

Betétek felhasználása a jegyzés céljára.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknek 1914. évi augusztus hó 1. előtt betéti könyvre elhelyezett, egyébként a moratorium-feloldórendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásra kerülő kölcsönökre történő befizetések céljaira — önrésztőleg a kikötött felmondási idők épségben tartása mellett — teljes összegükben igénybevehetők.

Azok, akik a befizetésekre ilyen betétjüket kívánják igénybevenni, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

Aranyat-ékszert, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Szabászlai tapintésben szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

Veszek egy kis használt mázsát. Ajánlatokat kérek a Gazdák Bankjába, Kossuth-utca 17.

Krámer Józsefné „Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulolás, vibráció, szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Husvóli bárány élősulyban, kilója 3 korona. Kapható előzetes bejelentéssel Hajó-utca 2. alatt.

Szalongarnitúra, hármastűkőr, sporthert, olcsón eladó Iskola-u. 8.

Legeltetésre vállalkunk mindentéle jószágot Monostorpályi község határában fekvő 350 hold legelő területünkre. Érdeklődhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Eladó szőlőkaró 4 sukkos 2 fill., 5 sukkos 3 fillér, Simonyi-ut 11. szám, Kardos László telepen. Értekezhetni ott a csósznél.

Fiam hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háború tartama alatt feuntarthassa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Szénvignetta ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Zemáns címűtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Tarhonya

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Czim kiadóhivatalban.